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I.A. Un corp punctiform, electrizat pozitiv, suspendat de un fir izolator, subtire si inextensibil, avand
lungimea /, efectueaza oscilatii armonice cu perioada 7|, intr-un plan vertical, deasupra unui plan dielectric

orizontal, pe suprafata caruia este distribuitd uniform sarcind electricd pozitiva, corpul aflaindu-se aproape de
planul electrizat. Sa se determine perioada oscilatiilor armonice ale aceluiasi pendul, In aceleasi conditii, daca
sarcina sa electricd isi pastreaza valoarea, dar isi schimba semnul. Oscilatiile se efectueaza in vid. Se cunoaste
acceleratia gravitationala, g.

B. O coarda omogena inextensibila, de lungime L si masa totala M, este suspendatd vertical, In
campul gravitational al Pamantului. La un moment dat, la capatul superior al corzii se loveste usor, cu un
ciocanel, in directie orizontala. In acelasi moment, de la acelasi nivel orizontal cu capatul superior al corzii, se
lasa libera o bild foarte mica.

a) La ce distanta fatd de capatul inferior al corzii bila va depasi pulsul care se propaga prin coarda ?

b) Dupa cat timp de la momentul eliberarii bilei, ea depaseste pulsul din coarda ?

c) Cat este valoarea raportului dintre timpul in care pulsul, respectiv bila stridbat distanta L? Se
cunoaste acceleratia gravitationala, g.

C. O lentild convergenta foarte subtire (ideald), cu distanta focald f, are forma unui disc circular cu
diametrul d si este fixatd intr-o monturd cu diametrul D (> d). in spatele lentilei, la distanta f; adici in planul
focal, se afla asezat un ecran opac, destul de mare, perpendicular pe axul optic principal al lentilei. in fata lentilei,
pe axul optic principal, se afld o sursd luminoasa punctiforma. Stabiliti dependenta ariei umbrei de pe ecran de
distanta ¢ dintre sursa punctiforma si centrul optic al lentilei, dacd /' </ < oo. Construiti apoi graficul acestei
dependente.

II. A. Pe axul optic principal OV al unei lentile plan-convexe
AOBVA, cu simetrie de rotatie, se afld o sursa luminoasa punctiforma S.

Stiind ca  lentila este plasata in aer (m,=1), ca
|S0|=|OV|=|OB|=|OA|ER si cd fasciculul luminos divergent ce

pleaca din S iese din lentila paralel cu axul optic principal, sd se determine
indicele de refractie n al materialului transparent (si omogen) din care este
confectionata lentila precum si unghiul o¢ format de tangenta BT cu fata
de intrare BA.

B. Un fascicul paralel de lumind monocromatica cade
pe o prismd de sticld a cdrei sectiune principald este un hexagon
regulat. Largimea fasciculului este astfel incat razele sale
marginale cad la mijlocul fetelor hexagonului (vezi figura). Pentru
ce valori ale indicelui de refractie (n) al prismei, fasciculul incident
se despica in doua fascicule emergente identice, paralele, simetrice
fatd de axa ce trece prin centrul hexagonului ? Prisma se afla in aer
(n’=1).
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C. O oglinda metalica pland, dispusa orizontal, este “iluminata” cu un fascicul paralel de radiatii
electromagnetice monocromatice, cu lungimea de unda A = 430um (radiatii infrarosii). Fasciculul este larg iar

unghiul de razantd pe oglinda este 0 = 8% Un detector M, cu sensibilitate optimd in domeniul spectral in care
lungimea de unda A =430 um ocupa o pozitie mediana, se poate deplasa pe verticala Oz, perpendiculara pe

oglinda si situata in planul de incidentd. El inregistreaza succesiv, maxime si minime de intensitate.
1) Considerand cad oglinda reflectd perfect radiatia

incidentd, determinati valorile distantelor Z=|OM | pentru

maximele §i minimele de interferentd, intensititile ce corespund \
acestor valori extreme, precum si valoarea interfranjei.
2) Intr-o alta experientd, fasciculul luminos incident este \
liniar (plan)-polarizat, directia de oscilatie a cAmpului electric fiind
perpendiculara pe planul de incidentd. Dacd reflectanta de M

intensitate a oglinzii este R, =88%, determinati, pentru
intensitatile franjelor sesizate de detectorul M, valorile maxime si
minime si calculati vizibilitatea franjelor detectate, definitd prin 9 I o

relagia V = (I - Imin ) /(1 + Imin )

max max

II. Originile sistemelor inertiale S si respectiv S’,
reprezentate in desenul alaturat au coincis la momentul ¢ = ¢/ = 0. La momentul # # 0 (apreciat de observatorul
0"), din punctul P'(x', ', z'), apartinidnd sistemului S', se lanseaza in vid un semnal luminos, receptionat in
punctul Q'(x" + Ax', y' + Ay, 2’ + AZ'), apartinand aceluiasi sistem S’, la momentul # + A"

Aceleasi doua evenimente (emisia semnalului luminos din P’ si receptia semnalului din Q') sunt
constatate si de observatorul O din sistemul S si apreciate ca producandu-se in punctele P(x, v, z) si respectiv Q(x
+ Ax, y + Ay, z + Az), apartinand sistemului S, la momentele ¢ si respectiv ¢ + At .
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a) Sd se demonstreze existenta relatiei :

CIALY (M)~ ('~ (A2) = (A — (Ax) — ()~ (A2)s (s | = (as),
unde ¢ este viteza luminii 1n vid §i sa se demonstreze ca relatia anterioard se mentine si atunci cand A¢' este
intervalul de timp dintre doud evenimente oarecare, E, si Eg, constatate de observatorul O’ din S’ ca producéndu-
se in punctele P’ si respectiv Q' din S’, iar Az este intervalul de timp dintre aceleasi doud evenimente, constatate
de observatorul O din S ca producindu-se in punctele P si respectiv Q din S. Sa se evidentieze deosebirea
cantitativa dintre cele doua situatii. Sa se formuleze o concluzie ca urmare a existentei relatiei anterioare.

b) Dacé, in raport cu sistemul de referintd in care se desfasoard, S, si unde sunt constatate, doua
evenimente nesimultane, E, si Eg, petrecute in puncte diferite, sunt separate printr-un interval de gen temporal,
(Asqg)2 > 0, sa se demonstreze ca: 1) nu existd un sistem de referintd inertial S°, fatd de care aceleasi doua
evenimente sd fie simultane ; 2) existd un sistem de referinta inertial S’°, fatd de care aceleasi doud evenimente,
sunt localizate intr-un acelasi punct.

c) Daca, in raport cu sistemul de referintd S, in care se desfasoara si unde sunt constatate, doua
evenimente, E, si Eg, care se produc in puncte diferite, sunt separate printr-un interval de gen spatial, (Asoqg,)2 <0,
sa se demonstreze ca: 1) nu existd un sistem de referinta inertial S’°, fatd de care aceleasi doud evenimente sa aiba
acelasi punct de desfasurare ; 2) existd un sistem de referintd inertial S, fatd de care aceleasi doud evenimente
sunt simultane.
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